

爱比恨只多一笔

父母离婚后，他和妹妹跟了母亲。父亲搬出去，和那个叫刘小敏的女人一起离开了小城。

母亲常常坐在家里，精神恍惚，单位领导替她打了病休报告。

长大是一件不容易的事。那时，他只恨自己长得不够快。为了省几个钱，他去很远的郊外打荒草，再背进家门。母亲的间歇性精神病发作了，他把泪往肚里咽了又咽，终于没有哭出来。

他没考大学，工子弟学校正在招老师，他居然考上了，做了体育老师。

后来，他结了婚，日子过得磕磕绊绊，就算母亲犯了病，损坏了东西，妻子也不吭声。他觉得，这就够了。

日子刚过安稳，有一天，父亲回来了，原来，那女人花光了他的钱，

跟别人走了。父亲说：好歹你是我儿子，有血缘关系。”

妻子说：“该养儿子时，不见你的影子；快要养老时，你就跑出来当爹。”

母亲走过来，拉住儿子的手，说：“让他回来吧……”

儿子不吭声，抽了一地的烟头。末了，他问母亲：“你真的不恨他？”既是问母亲，又是问自己。

他去了父亲居住的小屋。已是深秋，那里冰冷冰冷的，只有一张小床、一个小电炉、几包方便面。

父亲见到他，紧张得像一个孩子，说：“坐吧。”

他坐在床上，居然比父亲高了一截。两个人对着抽烟，很快，屋里烟雾缭绕。

后来，他站起来，走到门口，父亲跟在后面。他说：“星期天，我来接

你。”

他在离家很近的地方，给父亲租了房，跑前跑后地忙着装修，墙壁是他亲自刷的，屋里的桌椅碗筷，都是他去买，做这些事时，他好像不恨父亲，居然有些欣喜。

妹妹来了，说：“哥，你想好了？”

他点点头。

母亲跟着父亲生活，很久都没犯病。他经常去，坐在小院里，很少说话。

他看到父亲给母亲梳头，很轻很轻，掉的头发，他一根根拾起来，放进一个小盒子里。

父亲说：“老伴啊，叶子都掉光了，我们这两棵老树，就该走啦。”

母亲微微一笑。

他站起身，他的心第一次变得宽广了。

那天，他教邻居的孩子写字猛然发现，爱比恨只多一笔。就这么一笔，写出的却是人间的冰火两重天。

摘自《慧语》

你在想什么？

苏斌年少时，有一次父亲苏洵给他和苏辙出了题目，让他们写文章，限半日完成。苏辙看了题目后立即展卷挥笔，写了改，改了写，如此反复。而苏斌却坐于庭中树下，手执折扇，两眼望天，眉头忽锁忽展。

苏洵见此情形，便问苏斌：“你弟弟都快完成了，而你却坐在阴凉处不动笔，在想些什么？”

苏斌说：“我自然是在想文章了！”

苏洵诧异地说：“文章是写出来的，怎么是想出来的？一会儿要是写不出来，定要重罚！”

眼见午时将近，半日时限马上就要到了，苏斌忽跳将起来，回房波墨挥毫，一篇文章跃然纸上，比苏辙费力所作之文要强出许多。

三思而后行是自古就有的道理，正是人们所熟知的道理反而不被重视，磨刀不误砍柴工，做一件事之前多去想想，效果反而会更好。摘自《莫愁·天下男人》

有一部电影，等了很久，从开拍到公映几乎跨越了两个年头。因为要准备考试，所以对自己说，等一等，等一等再看，反正不会少一个镜头。

当我今天考完试后，突然想起这部盼望已久的电影，对着手边那张制作精美的碟片，竟然没有要看的冲动。找不到理由不喜欢，导演，演员，剧情都是对我的口味的类型，连拍摄花絮我都预先做了功课，就等着把一场电影

迁，一场电影不也可以在生命里与我擦肩而过？想起小时候牵妹妹的手，去买冰激凌，舍不得，舍不得，直到太阳把它一点一滴融化。虽然没那么凉没那么爽，可那是怎样的幸福，我大口大口地吃掉了快乐。小时候喜欢听硬币在储钱罐里叮叮当当清脆声响，攒下的钱留到今天，其实还不如小时候花5毛钱买一根棒冰所能带来的快乐。

不得不承认，快乐逝去的是

在快乐过期之前

变成华美的视觉盛宴，是什么让我刹那间没了兴趣？难道电影也会一夜之间变成速食品，入口即酸？难道快乐也有一天会厌？

还以为快乐可以储存，幸福可以期待，喜欢的笑容可以十年不变。当我对着一张CD出神，想不起那首唱过几百遍的童谣，喊不出久别重逢的小学同学的名字，才知道，原来，当你转过身，没有什么会在原地等待。连我自己也不剪掉了马尼辫？

原来什么都敌不过时过境

多么快啊，当它还能带给你喜悦的瞬间，你错过了，那么没有人可以保证明天它还会准时到来。原来，快乐也有保质期，我们小心翼翼，要看它的生产日期。

时间不停地在走，我们在今天怀念昨天，又在明天怀念着今天。分分秒秒，所有不断消逝的瞬间加在一起就是我们一生只有一次假期。

从现在开始我学会了：一口气吃掉快乐，在它过期之前。

摘自《佛山文艺》

非常男女

萨科齐驭妻有方

2005年5月，萨科齐正式成为法国人民运动联盟主席。他为此举办了一场庆祝会，邀请法国活动策划人里夏尔承办。庆祝会之后没几天，人们就发现，塞西莉亚与里夏尔双双出现在约旦首都安曼。又过了几天，塞西莉亚竟然与里夏尔一起飞到美国，并公开住在一起。当时，法国《今晚报》曾在头版用大标题问道：“没有塞西莉亚，萨科齐还能当总统吗？”

妻子的出轨，对于萨科齐无疑是重大打击。但他勇敢地公开承认了自己的婚姻危机，同时设定了“100天拯救计划”。在那段时间里，萨科齐

对塞西莉亚发起电话攻势，几乎每小时都会打电话、发短信，嘘寒问暖，告诉她“你离开的这段日子，是我人生中最难熬的时刻”。终于，7个月后，塞西莉亚招架不住萨科齐的攻势，抛下情人，重回他的怀抱。

然而，仅仅过了一个月，塞西莉亚再次“出逃”。对于妻子再度“红杏出墙”，萨科齐异常伤心。他知道，法国人一定会问他：“一个连老婆都管不住的男，能管理好国家吗？”

萨科齐冷静地思考几天后，决定还是要将妻子拉回到自己身边。怎样才能彻底“征服”塞西莉亚呢？萨科齐抓住了她的最大弱点，即虚荣心。

2006年底，在民意调查中一路领先的萨科齐，并没有像过去那样费尽心思地讨好塞西莉亚。他只是语气平静地给她打电话，告诉她：“爱丽舍宫还有一个女主人的位子空缺。”没过多久，塞西莉亚就悄悄地回到了萨科齐身边，心甘情愿地当起丈夫竞选活动的幕后策划者。从选择竞选总部、安排工作人员，到饮食起居，塞西莉亚成了真正的“贤内助”，全力辅佐萨科齐进行总统选举。

后来，萨科齐在大选中胜出，当选法国总统。当晚，法国人通过电视节目看到，塞西莉亚拉着丈夫的手，小鸟依人般出现在协和广场上，与支持者共庆胜利。

萨科齐通过“驭妻术”，向法国人展示了他的智谋：能屈能伸，善于观察和把握时机，并善于抓住别人的弱点。摘自《环球人物》

下雨天，你到餐厅吃饭，只能把伞放到外头，吃完出来，雨下得更大，却发现雨伞不见了。看来，伞是被人拿走了。这时候，你面临一个问题，别人拿走你的伞，你是如法地制随便取一把伞就走呢，还是宁可淋雨也不顺手牵羊呢？

这是台湾一位作家作的一个比喻，说的是当家庭

冒雨行还是偷把伞

遭遇婚后，妻子该如何面对现实。其实，这也是丈夫面对妻子有外遇时面临的一个难题。

去偷一把伞，不失为解脱眼前痛苦的一种办法，别人偷了我的伞，我顺手取一把，只要不淋雨就行。这样做至少挽回了一点自尊，得到一些心理平衡：“你有别的女人(或男人)，我也可以另外找一个，有什么了不起。”但结果会如何呢？

好友华的妻子有了外

遇，华在痛苦、愤怒之余，以其人之道还治其人之身，与一个原本对自己有好感的女人有了不寻常的关系。但华很快就厌倦了：“当你对方有染时，内心必有一番挣扎，自己的家被人‘偷’去了，自己深受其害，为何要將这种痛苦加在别人身上？”而且，即使你硬起心肠来，当第三者也有许多尴尬。当初，

妻子和她的情人联合起来欺骗你的那些伎俩，轮到你不一样不漏地拿出来了。”

摘自《温暖10分》

旧情几何

结婚前，她有段一恋感情。那个男人是她的同事，已有了家庭，孩子已经8岁。她能做的就只有苦苦压抑着自己。那一年，她总是在父母睡下后爬起来，打开台灯写日记。

后来，她有了男朋友。那个男人来找她：“不分手可不可以？”她咬着牙拒绝了：“我不是你。”婚后的生活很美满，公公婆婆为人厚道，丈夫也是个好好脾气，后来，她怀孕了，她更成了家里的宝贝。

她仍与他在同一研究院上班。以前，一出办公室总能碰面。后来，一两个月都不会有见面的机会。只是，她偶尔还会想起他，偶尔半夜醒来，还会爬起来，打开台灯写日记。

一天，她下班回家，婆婆正站在楼下同一个收废品的讨价还价，脚边是一堆杂物，装着那些日记本的纸箱也在其中。她忙走上前问：“妈，干什么呢？”

“你来看看这些东西还有没用，我看你扔在角落没打开过，打算卖掉。”

她沉默了一会，问：“多少钱一公斤？”

“8角。”婆婆说。

她看了眼纸箱：“那就卖了吧。”

生命是一个又一个过程。经历了，感受了，还要学会去承受，要懂得珍惜眼前的人。摘自《爱人坊》

多留一份爱

火车就要开了，男人还在月台上叮嘱女人：“钱放好，别在路上丢了。”

钱也不多，只有3000元钱，却是男人几个月来在建筑工地上打工的收入。男人早就把这3000元钱的用处告诉女人了：1000元用来还三婶家的债务；1000元买一台彩电，现在农村谁家都有这东西，他们也得改善一下生活条件；400元用来交丫头的学杂费；500元作为日常的开销；剩下的100元就让女人买件衣服。这是男人特意叮嘱女人的，出外打工这么多天，回去不太寒碜。

男人也舍不得女人走。两人一起在城里打工有个伴，在城里打工的收入也比乡下高多了。可家里来电话说，母亲的脚扭了，正在上学的丫头没人照顾，只得让女人回去。

该说的话昨天晚上已经说过了，男人也觉得没什么话可说。他多想学电视里的分别场面那样与

女人拥抱一下，毕竟女人这一回去，两人得分开好长时间。可男人转念一想，这也太惹眼吧，再说，会老夫老妻了还来个？想了一会，男人从衣服的内袋里掏出100元钱，递给女人。女人一怔，问他：“怎么，不是说好给你留500元吗？”昨天，他们从包工头那里领了3500元，女人带走3000元，剩下的500元钱刚好男人的开销。

男人一笑：“这钱是从别的地方来的，你别问了，拿着去买双鞋子。”男人知道女人在打工时常念叨着想买一双新皮鞋，辛苦几个月，也得让她风风光光地回去。当然，这钱也是从他留下的500元里拿出来的，他没有告诉女人实情。男人仔细想过了，工地上有免费的开水，以后吃饭时就吃那汤省的，还有烟再抽得劣一些，400元钱也差不多够用了。

女人似乎相信了男人的话，高兴地从男人手里接过钱，放进贴身的口袋。“这女人其实也如小孩子，

等一杯开水凉下来

起初，谁都不看好他们的婚姻。两个人不和谐的地方太多。

他们还是走到一起，婚后不久，他的缺点暴露出来：性子急，动不动火冒三丈。这时候，他就成了他的出气筒。

每次，他冲她大喊大嚷，她不争执，也不辩解，只默默转身，到厨房里倒一杯白开水。杯在手中，热气袅袅，她静静地坐着，眼里含着泪花。杯中的热气淡下去时，水凉下来。在她身后喊着口干舌燥，她将水递给他，说：“喝水吧，压压火。”他端起杯子一饮而尽，火气也随着消了大半。

他平静下来时，她跟他理论：

“何必发那么大的火？伤人伤己，这件事不是应该那样的吗……”他口服心服。遇事就发火，已经理亏三分，未了，她说，做得不好，写份检讨吧。没过几天，这样的情形再次上演。她依然控制不了自己的坏脾气。她依然不说话，含着泪，倒一杯白开水，等十分钟过去，再浇灭他的火。他愤怒的吼声，常常闹得邻居们不安宁，大家很为她抱不平。一次，邻居问她，你怎能忍下那么大的委屈呢？她说：“因为爱他，她就能容忍他的缺点。”

这话传到他的耳朵里，他一愣，从未想过发火时，她要这样忍耐。他对她发过多少次脾气，已记

不清了，他悔恨地用手打自己的头。再要发火时，他不等地转身，自己先走进厨房，倒一杯白开水。杯在手中，热气袅袅上升，他看着，等着，十分钟过去，将水一饮而尽，把火气消下去。她在一旁诧异地看着。他说：“以后，休想让我写检讨。”大家看到他越来越多的变化，脸上笑盈盈的，家里总是传来朗朗的笑声，在单位，与同事的关系更融洽了……

许多年过去了。一天傍晚，他与她散步，遇见一位多年不见的朋友，朋友吃惊地看着他，问：“你咋不显老呢？看起来比十年前还漂亮。”又问他，你咋变得慈善善良了呢？三个人哈哈大笑。他给朋友讲一杯开水的故事，讲十分钟的爱情故事。朋友连连点头，是啊，他们已将那十分钟的爱情绵延一生。

摘自《长沙晚报》

生活应该崇善不求真

一位名声显赫的教授讲过这样一个故事：有一次，他回家过春节，除夕之夜，家人按照风俗在堂屋搁了两盆预示着来年红红火火的木炭火。火烧得很旺，一家人围着火看电视，其乐融融。这时，他妹妹感到头晕，身为医生，他马上反应过来，说：“是煤气中毒！”父亲说：“大家都没事，怎么可能煤气中毒？”他一边开门，一边强调：“肯定是煤气中毒！”父亲不高兴地：“你就知道你是医生！”除夕的气氛一下子就显得有些尴尬。

他感到纳闷：父亲平时不是那种固执的人，今天怎么会不高兴呢？过了很多年，他才醒悟：当他发现妹妹中毒时，开窗或是将她扶出屋外透气，都是必需的，他是在履行一个医生的职责。但当父亲反驳他时，没有必要再次强调“煤气中毒”的事实，在家里，他是在生活，不是在求证医学真理。

我们享受人间烟火，食五谷杂粮，需要的是宽容之心，友善之心，需要的是崇善不求真的这份睿智。

摘自《生活参考》

成功与失败

20世纪50年代，住在纽约黑人聚居的哈莱姆区的罗伯特·拉尼，本来已经有6个子女。1958年，当罗伯特的第7个儿子降生后，他高兴地为他取名“成功者”(Winner)，寓意他今后事事顺风。1961年，妻子又为罗伯特生下了第8个儿子。

但此时，罗伯特已对给予子女取名感到厌烦，竟口口为他取名“失败者”(Loser)。据现年46岁的失败者·拉尼回忆：“当我出生后不久，我的爸爸回到家中，并要我的大姐给我起个名字。姐姐想了一会儿说，‘既然我们已经有了个成功者，为什么不再生来个失败者呢？’我的名字由此而来。”

据悉，父亲罗伯特已经在儿子出生后不久去世。然而罗伯特做梦也没想到的是，两个儿子的人生轨迹恰好和他们的名字相反——尽管拉尼兄弟两人在相同的环境中长大，失败者·拉尼从小处处成功，成功者·拉尼却处处失败！

失败者·拉尼在学校里因成绩优异，成了一名明星学生和体育尖子，顺利地拿到奖学金，并考上了宾夕法尼亚州名牌大学拉费耶特学院。大学毕业后，他又加入了军队，成为一名高级军官。如今，失败者·拉尼是纽约南布罗克斯区的一名侦探，事业有成。

然而，成功者·拉尼的人生却完全是另一条道路。据悉，他至少

有31次被逮捕的纪录，2002年，他甚至因盗窃汽车而被判监禁两年。如今，49岁的他住在纽约贫民区的一个流浪者收容所中。

如今，兄弟二人几乎很少见面，关系并不亲密。通常只有当哥哥成功者·拉尼缺钱花时，才会向弟弟失败者·拉尼打电话要钱。弟弟失败者·拉尼称：“哥哥的许多罪行都是小罪名。他有些古怪，有点暴力倾向。尽管如此，我是一个警察，我有自己的道路要走，我很难接受有这样的一个哥哥。”

失败者·拉尼表示，名字并不能决定命运。他说：“当我年轻的时候，我还没有意识到这是个糟糕的名字。但到了高中时代，所有人都知道我的名字是失败者，我成了大家的笑柄，我也一度原谅了这个坏名字。也许正是这个原因激发了我的斗志，我只有处处比别人做得好，才能获得别人的认可。”

摘自《恋爱·婚姻·家庭》